Hana Chadimová
Profil a kulturní činnost nakladatelství Paseka

vyjádření vedoucího magisterské práce

Nakladatelství Paseka přestavuje významný fenomén polistopadové české kultury. Toto základní konstatování je osou magisterské práce kol. Chadimové, které se pokouší o svého druhu monografické zpracování tohoto pozoruhodného literárněkulturního fenoménu. Všímá si samozřejmě i vývojových etap v historii našich nakladatelství, zvláště po roce 1945 – a i z tohoto srovnání vyplývá, že Paseka se od jiných nakladatelství z období 1948-1989 výrazně lišila, že se toto nakladatelství od počátku snažilo jít jinou cestou. Některé filiace však byly velice zřejmé: vždyť Ladislav Horáček, zakladatel Paseky, se dlouhá léta pohyboval v prostředí české literární kultury a právě na základě svých zkušeností usiloval o vlastní nakladatelský koncept. Realizovat jeho nakladatelské představy mu pochopitelně umožnila až změna společenských poměrů po listopadu 1989.

Horáčkův koncept „otevřeného“ nakladatelství se formoval v liberální polistopadové atmosféře, která ho inspirovala k celé řadě dalších nakladatelských i mimonakladatelských aktivit. Nikoli náhodou se proto kol. Chadimová v jedné části své práce zabývá vlastním edičním profilem Paseky, jednotlivými edičními řadami (s velikým žánrovým rozpětím, vždyť Tarzanové tu sousedili například s Dějinami zemí koruny české aj.), ale i Horáčkovým pojetím nakladatelské edice. A v následující části se neméně pečlivě věnuje obsáhlé a různorodé kulturní činnosti nakladatelství Paseka, zejména jeho „druhému“ centru v Litomyšli, kde díky Horáčkově činnosti vzniklo, přesněji řečeno postupně vznikalo mj. váchalovské Portmoneum. Zasvěceně se zmiňuje i o dalších kulturních aktivitách Paseky, například o restaurátorské škole, o divadelním spolku Filigrán nebo o „hospodě Paseka“, která ve své době pronikla i do televizních pořadů. Pochopitelně nezapomíná ani na knihkupectví Paseka, resp. původně na hned čtyři knihkupectví spjatá s Pasekou jako prvním polistopadovým soukromým nakladatelstvím.
Práce tohoto zaměření se buď mohou pohybovat v obecnějších sférách, mohou vycházet z dějin nakladatelství, z objektivních parametrů literární a knižní kultury atp., anebo se budou snažit podat co nejkonkrétnější obraz jednoho nakladatelského podniku – jistěže v proměňujících se historických souvislostech – a celého spektra jeho činnosti. Právě v tomto smyslu, se snahou postihnout veškeré spektrum, autorka „mapuje“ historii Paseky v řadě aspektů, ať jde o personální změny, o vznik a zánik knihkupectví, ale i o určitou obměnu funkce podobných nakladatelství v české společnosti (internetové aktivity, e-books aj.). Odborné literatury, jíž by mohla použít, skutečně není mnoho, leč i při zjišťování dílčích informací prokázala kol. Chadimová nemálo potřebného heuristického úsilí.
Její práci doporučuji k obhajobě a v hodnocení kolísám mezi výbornou a velmi dobrou.
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